

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scurt Vărnov, 27.  
Abonamentul cu transport cultural: un an 900 lei, 6 luni 360 lei.  
Pentru Anunțuri și Instituții Indedit — Răspuns și Lucrul după text.

## Spre cooperarea liberă

Prin articolul „Ajutorarea cooperării”, publicat în „Dobrogea Jună”, am susținut că 80 milioane, cât statul da anual cooperării, e prea puțin pentru acoperirea marilor ei pierderi din conversiune, mai ales față de ceea ce s'a dat băncilor comerciale și că, în afară de acoperirea pagubelor, este nevoie de noi credite, arătând ce se face în Franța unde numai băncilor populare ale micilor comercianți, în acest an, li s'au dat 200 milioane franci, pe când la noi, dela 1929 noi credite nu s'au mai acordat cooperării.

Abia la p. tru ani după cea dintâi lege a conversiunii (1932) se vine cu un ajutor, fără a se ști dacă se mai pot sau nu accorda și credite.

Noi credem că, în situația actuală, cooperarea este în imposibilitate să-și găsească în altă parte credite, decât la Banca Națională cu garanția statului.

Dintr'un articol anterior, scris de d-l A. Chiru tot în „Dobrogea Jună” și intitulat „Mersu cooperării”, am înțeles că d'ea se împotrivesc a se da 80 milioane Cooperării, neinteresându-l pentru ce.

Într'un alt articol, „Tot mareu cooperarea”, după ce îmi face unele imputări, cărora găsesc nimerit a nu răspunde, d-l Chiru mă lămură: „Din partea mea, statul n'are decât să se dăruiască cu total cooperării”.

Prin ordine am înțeles rău. „Chestiunea este nu cât a dat, ci pentru ce s'a dat și ce s'alege de banii ăștia”, — zice d. Chiru — în ultimul articol.

În primul articol, pe d. Chiru nu-l interesa „pentru ce”, în cel de-al doilea, însă, dr.

Dar, un mic dezacord între cele două articole, nu mă oprește de a încerca să răspund la toate trei întrebări: „Cât, pentru ce, ce s'alege cu banii”.

Dacă pe d-sa nu l interesează „cât” s'a dat, sunt foarte mulțumit să-l interesez — în afara ne-depunătorilor cari „dulmecă când e vorba de milioane” — că au de-pus bani muncii, pe care nu și i mai pot retrage nici în parte; sunt apoi multe instituții: școli, biserici, etc. și nu trebuie să uităm cum pentru salvarea economiilor din Ardeal, bărbășii politici de acolo s-au unit cu toții fără a ține seamă de grupările din care fac parte și au cerut ajutor larg din partea statului, ceea ce li s'a admis, în afara cotei de 80 milioane.

Dacă e vorba să facem regionalism cooperativ, apoi, Dobrogea ar fi și ea îndreptățită într-o largă măsură de a fi autorizată să-și reface instituțiile cooperativ.

Dacă ne-am închipui că 80 milioane anual ar acoperi pierderile cooperativelor, treptat s'ar face restituiri și primiri de noi depuneri, cu noi credite, serios distribuite, instituțiile își vor relua operațiunile, mișcarea va relua.

Nu mai astfel cooperarea poate restitui avansurile ce statul i-a făcut, liberându-se de sub tutela.

Că poate fondurile de ajutoare să ia o altă destinație, chaluindu-se în salarii, diurne (cum s'a făcut și încă poate se face), în folosul „organizatorilor”, cine poate ști?

Eu cred că avem datoria de a lupta împotriva sistemului, făcând educația cooperativelor, ceea ce lipsește cooperării române, mai mult decât capitalurile.

Nu-i destul a decretă: „Am înregistrat cu desgust dăruirea milionelor statului”. Eu nu cred în eficacitatea lor”.

Trebuie urmăriți încotro o iau, milioanele, c'apoi, cooperativele și cooperatorii vor „adulmece” în locul lor, „mirosul de porumb”, chiar în primăvara viitoare, și d'că n'o putea să-l dea statul prin cooperative, îl vor da politicienii prin „comitetela partidului”, dar pe voturi, adică tot pe credit.

Referitor la cooperativa din satul d lui A. Chiru, doresc să n'al-băz nevoe de sprijinul statului și nici de credite, adică să nu fi suferit pierderi iar capitalul să i fie format numai din economiile membrilor.

Acesta ar fi cooperarea adevărată, liberă și de „jos în sus”.

Dar, după arătările d lui A. Chiru, din primul articol citat, pescarii trebuie să dea 50% dijmă, pe car, dacă ar avea capital, ar păți-o în bani, iar peștele l-ar valorifica ei, vânzându-l direct consumatorului, — rămânându-le câștigul care, în cazul de față îl au intermediarii, — ceea ce nu e rostul cooperării.

TUDOR BARBU

## Odișea unui tânăr

În judecata consiliului de război din localitate a fost tânărul Deacu N. Deacu de 22 ani, prins de o patrulă de grăniceri români în apropiere graniței româno bulgare.

Cercetat, el a declarat că este cetățean român și că a dezertat acum o lună din regimentul 3 artilerie Brăil, din cauza mizeriilor pe care i le-a făcut un superior. Obținând trei zile permisie el a venit în comuna Baia, din județul nostru, unde locuiește părinții săi, iar la expirarea permisiei în loc să se ducă la regiment a dezertat în Bulgaria. Acolo a fost prins de autoritățile bulgare, dus la Varna și apoi la Solha, judecat și internat în lagărul Stara Zegora Neputând suferi regimul aspru din lagăr, Deacu a evadat și după câteva zile de drum plin de peripeții, a ajuns la graniță, revenind în patrie, unde ca toată pedeapsa ce-l aștepta, este totuși mai bine ca în Bulgaria.

După ce va fi judecat, dezertorul va fi trimis să-și ispășească pedeapsa și apoi să și termine stagiul militar.

## Arestarea unui dezertor din armata bulgară

Acum patru nopți, grănicerii români dela pi. hetai Cămințeanu, județul Caliacra, au arestat în apropiere de pădurea Kioștea, pe teritoriul românesc, pe un necunoscut îmbrăcat în uniformă bulgară. Adus la pichet el a declarat că se numește Ferdinand Ghosorghiel Mircea, că este dezertor din regimentul 7 Infanterie, garnizoana Șaman și că a fugit din armata bulgară din cauza mizeriilor pe care i le făceau cămarazii și superiorii săi, pe motiv că părinții lui ar fi născuți în România, iar mama sa este româncă.

Dezertorul bulgar a fost trimis cu actele dresate consiliului de război din Constanța, care îl va judeca pentru trecere frauduloasă a frontierei. După judecătura, Mircea va fi trimis sigoranței carcei și va lua un domiciliu forțat

## CHESTIA ZILEI

### Primarul Mamaiei



S-a mai arătat — și nu odată — în ziarul acesta, că Horăția Grigorescu, după ce s'ajuns cu voturile constanțenilor, primar al celui mai mare port maritim al țării, și-a pierdut mințile. În adevăr, înțelegerea la care omul acesta s'a urcat și înțeles cu care s'a urcat sunt amănitoare și nu oricine poate rezista. „Trebuie aici cap sănătos, nu glomă, ori amicul nostru, tocmai capul și l-a pierdut.”

Fiindcă, putem oare spune altfel despre acest primar al unui municipiu cu o populație de șapte zeci de mii de suflete care în toată căldurii desfășurează cismelele publice din cartierul sărac, sub cuvânt de economie, în timp ce la Mamaia — care în definitiv NU e creația lui, ceea ce a făcut el acolo fiind pe punctul de a se dărâma — din voința aceluiași primar se cheltuiesc zeci de mii de lei zilnic?

Evident, Mamaia nu poate fi lăsată în părăsire.

Dar se spune că pentru ea să se facă totul în timp ce orașul propriu zis, orașul contribuabil și alegător, este neglijat ostentativ?

Ca și când ar fi primar al Mamaiei, Horăția a mers până acolo încât și tradiționala serată venețiană cu care se încheiau de obicei serbările marinei de la 15 August, a mutat-o la Sînt Ghioi ca să facă plăcere domnilor dela „Salvamar”.

Nu e cine știe ce lucru mare, dar este și acesta un fapt semnificativ pentru sentimentele pe care Horăția le poartă orașului al cărui primar nu va mai fi niciodată.

## Pela O. N. E. F.

### regionala Eforia

Regionala O. N. E. F. dela Eforia a organizat pe timp de 10 zile, cu începuta dela 20 la 30 August o excursie din toate orașele țării la Eforia. Inscriserile se primesc la sediul Oasului din București și va costa pe doritorii de a petrece 10 zile la mare, numai 1500 lei în care intră pe lângă cheltuielile de transport dela București-Eforia și întreținerea completă.

## Școlare

Inscriserile pentru noul an școlar la liceul comercial de fete din localitate se fac în fiecare zi, între orele 8-12 dim. și 4-6 d. a. la cancelaria școlii din bulevardul Ileana 11.

În mod excepțional pentru inscristerile în clasa I-a, anul acesta nu se dau examene de admitere.

## Șofer hot

Poliția orașului Mangalia a făcut cunoscut chesterii constanțene că a arestat pe șoferul Paul Arusi dovedit că a furat cetățeanului Ștefan Stoicescu din Mangalia două coruri de vară. Din cercetările făcute de poliție rezultă că numitul a mai săvârșit asemenea furturi și în cursul anului 1935. Ca actele dresate el a fost înaintat parchetului.

## Cartă Poștală

Dom' Director Giornel,

Alaltuieri, 16 August, ai pilit 50 anule, de când poezia Ouid istai Piasa Costansa.

Câte lucrurile n'ai uzit, câte lucrurile n'ai bazut asta 50 anule, Ouid al nostră. Ama n'ai mișcat locule. Nici macar uscurs maister Cutova n'ai isperiat la el. Numa când ai bazut bulgarule 1916, atunci ai vrut pugim, ama Nems ai pirins la el și ai adus nazat.

Acuma, iar prica la mine estem, pugim Ouid al nostră. Pomei asta gol, care tot tirecem acolo, pacem la el mult popta. Și de... și la el omenile estem!

Muslimim

SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

## Olimpiada dela Berlin

### Clasamentul națiunilor

După ultima zi a concursurilor olimpice, clasamentul final pe națiuni se prezintă astfel:

Țara	med aur	argint	bronz
Germania	32	26	30
USA	24	20	12
Ungaria	10	1	5
Italia	8	9	5
Finlanda	7	6	6
Franta	7	6	6
Suedia	6	5	9
Japonia	6	4	8
Olanda	6	3	7
Argia	4	7	3
Austria	4	6	3
Cehoslovacia	3	5	—
Argentina	2	2	3
Estonia	2	2	3
Egipt	2	1	2
Eișveția	1	9	5
Canada	1	3	5
India	1	—	—
N. Zeelandă	1	—	—
Polonia	—	3	2
Danamarca	—	2	3
Letonia	—	1	1
România	—	1	1
Jugoslavia	—	1	—
Africa de Sud	—	1	—
Mexic	—	—	3
Belgia	—	—	1
Australia	—	—	1
Filipine	—	—	1

## Informațiuni

La 24 Septembrie 1936 expiră mandatul Consiliului Colegiului Medicilor, secțiunea județeană Constanța și mandatul Comitetului Asociației Generale a medicilor, filiala Constanța.

Consiliul și Comitetul au fixat ziua de Duminică 13 Septembrie a. c. ora 5 p. m. în localul palatului Prefecturii Constanța pentru noile alegeri; iar în caz de nelăturare a majorității, alegerea se va efectua Duminică, 20 Sept. 1936, la aceeași oră și în același local, cu orice număr de membri.

D. Const. Brătianu, șeful partidului liberal se află în moșia d-sale dela Mamaia.

D-sa nu va rămâne nelămurit câteva zile.

Ministerul instrucției publice precizează că examenste de admitere și corigențele vor avea loc între 1 și 10 Septembrie, iar curserile tuturor școlilor vor fi neapărat deschise în ziua de 15 Septembrie.

D. dr. V. Andrei medic șef al spitalului comunal din Hârșova a fost mutat la spitalul „Dr. Sion” din Constanța, ca șef al secției bolilor interne.

Inscriserile la Liceul Comercial de fete din Constanța, se fac în fiecare zi între orele 8-12 și 4-6 la cancelaria școlii din B-dul Ileana Nr. 11.

Pentru admitere în clasa I-a nu se ține examen anul acesta.

În unele localități din județul Durostor a apărut acum câteva zile omida rusească.

S-au luat întinse măsuri de combatere.

În regiunea Tuluceaiei au fost orșii și lămi pentru a doua oră. Faptul se datorește desigur căldurilor mari din ultimele zile.

D-ra Maria Moscu a fost confirmată definitiv în postul de farmacistă la spitalul „Dr. Sion” din Constanța.

## Târgul cerealelor

sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 19 Avg, 1936

Cărui	preț pe % kgr.
25 Grâu de toamnă	400-450
191 Orz	230-240
119 Orz	230-240
4 Linte	920
30 Ia	550-680
8 Rapiță navetă	500-720
28 Rapiță primăvară	400-480
6 Rapiță săbatică	340-400
91 Măzore	190
21 Măzorică	360-440
1 Năut	650
10 Pae de doghie	85-100
2 Secară	300
1 Porumb	270

## Pentru d. Primar

D. A. Zaharescu, proprietar din acest oraș, ne adresează printr-o scrisoare atențiunea asupra modului cum d. ing. comunal Nedelcu a înțeles să repare trotuarele pe str. Alexandru cel Bar, asfaltând numai părțile din dreptul caset d-sale și a ruzelor d-sale și dând astfel acolo o bășcătură, care nu face cinste serviciului tehnic.

D. Zaharescu mai insistă ca d. primar să facă o plimbare pe str. General Mano, să-și ia înăsa măsură din timp, ca să nu-și rupă gâtul.

## Accident

Marinșrul Nicolae Andrei din Mangalia, lucrând pe un remorcher a alunecat de pe o schiță și a căzut în interiorul remorcherului. În cădere s'a răbit la cap și și-a fracturat brțul drept. Accidentul a fost ridicat imediat și transportat cu o targă la sanatoriul T. B. C. din Mangalia, unde i s'au dat îngrijiri.

Capitania portului Mangalia a deschis o an hă.

## Concert

Măne Vineri la ora 9 seara în sala cazinoului comunal, cunoscutul mandolinist Smitel va da un concert muzical, în program figurând printre altele „Perpetuum mobile” de Paganini „Rond.” de Weber „Tarantela” de Sarasate „Z geuneweisen” de Sarasate „Perpetuum mobile” de Reuss „Miramar” de Sarasate etc.

**S'A REDESCHIS**

**CASINO-UL MUNICIPAL**

având un **RESTAURANT** de prim ordin

**Bufet admirabil asortat**

**Patiserie, Cafea neagră și cu lapte**

**tot felul de înghețată.**

**Vinuri și Bere excelentă.**

**Orchestra-Jazzband**

**Intrarea gratuită**

**V'AȚI CONVINS**

**CA NOROCUL este numai în**  
Colectura Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere

**Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551**

cumpărați-vă deci din timp lozurile

**CLASEI a II-a**

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

**CONSTANTA**

**Tragerea clasei a II-a la 15 Aug. 1936**

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Vă corijați vederea

**PRIN OCHELARI**

**BODENSTOK**

Depozit de

**Fabrică**

La Magazinul

de Bijuterii

**MERLAUB** Str. Carol No. 15  
(în fața Postei)



**Mica publicitate**

**Barcă de sport** construită în Germania se vinde în condiții avantajoase. Adresa Ad ția zierului,

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădină și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

Mi s'a FURAT, Duminică 16 August dela plaja Mamaia cabina No. 116, o batisă conținând un ceas de mână, de aur, un inel bărbătesc cu inițialele S. C. și o piesă de 100 lei. Descoperitorul acestui furt este rugat să anunțe în schimbul unei bune recompense, la adresa J'an Ianopol, strada Mihail Kogălniceanu No. 14.

**De vânzare la Techirgiol**

strada Măcin No. 149, în apropiere de Sanatoriul Poștei teren 1000 m., pomi fructiferi, casă construcție veche, având mai multe camere.

A se adresa: Simon Alperin B-dul I. G. Duca No. 9 (fost Independenței), Constanța, 495-5

**Pluguri Germane**

„KREIGHAUER” cu o braț, de vânzare la Biroul MANICATIDE

Str. Lascar Catargi No. 3 cu prețul de lei 800 buc.

Interesant pentru contribuabili de impozit

**Casa de schimb**  
Nestor N. Pencoff

Viza viz de primărie, cumpără și vinde bonuri de impozit, precum și orice titluri de stat, după cursul zilei

**De vânzare**

un imobil în str. Ion Lihovari No. 118, având două corpuri de casă, cu venit anual de 36000 lei. Preț convenabil. Doritorii a se adresa între orele 8-12 dim și 2-5 p m. Suprafața 385 m. p. 221-8

**Doctorul L.L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Copii**  
Tratamente electrice  
Raze Ultra-violete  
Consult: 8-10 a. m.  
4-8 p. m.  
Str. Carol 133.

**Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Rezii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

**Cabinet Dentar M. DINER**

Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridj)  
Intorcându-se din străinătate și-a reînceput consultațiunile  
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Citiți DOBROGEA JUNA  
CEL MAI VECHI ȘI MAI RĂSPÂNDIT ZIAR DOBROGEAN

Corpul Portăreilor Trib. C-ța

Publicațiune de vânzare  
No. 12875 din 19 Aug 1936

În baza adresei No. 36732/936 a Jud. mixte Constanța se publică spre cunoștința generală că în ziua de 27 August 1936 începând dela orele 10 a m se va vinde prin licitație publică ce se va ține în piața Chilieii din Constanța, averea mobilă urmărită a debitorului Nicolae G. Nicolae din Constanța str. Dumbrava Roșie No. 4 compusă din un pat de fier, un alt pat complet, un garderob, una canapea, una oglindă, una mașină de cusut marca Electra, avere specificată în procesul verbal de urmărire dresat în cauză pentru despăgubirea creditorului N. Dordea din Constanța, cu sumele de bani ce are a lua dela numitul debitor în baza cartii de judec. civilă No. 207/930 a jud. mixtă C-ța.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef portărel indiscif.  
Dos 259/930

**DOCTORUL Eduard N. Bernfeld**

**Boli Interne și de Copii**  
**Boli de Femei**

TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE

— Bleonoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60  
(în dosul Farmaciei Centrale-Mig<sup>a</sup>)  
Consult. 8-1 și 4-8

**„FORD”**

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**

**Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA”**

Strada Scarlat Vârnăv 23 — Clădire și instalație proprie

**CONSTANTA**

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MASINI DE CULES, STEREOPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITA, PLICURI, FACTURI, AFIȘE de toate mărimile și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție.

**Atelier special de Legătorie**

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur

**Tragerea cl. II la 15 August**

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în orice cantitate, franco de orice speze.

**MERCUR**

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri  
Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34  
la Bibliotecă Școlară